Konkurs przedmiotowy z biologii dla uczniow szkot podstawowych

Model odpowiedzi, kryteria przyznawania punktow.
Finat konkursu rok szkolny 2018/2019

Za rozwigzanie zadan z arkusza konkursowego mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.
Model odpowiedzi przedstawia zakres merytoryczny, lecz nie jest $cistym wzorcem
sformulowania odpowiedzi (poza odpowiedziami jednowyrazowymi).

Za zadanie, za ktére mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wylacznie
za odpowiedz w pelni poprawna.

Za odpowiedzi do zadan przyznawane sa wylacznie pelne punkty.

Za zadanie, w ktorym mozna otrzymac wigcej niz jeden punkt, uczen otrzymuje tyle punktow,
ile prawidlowych elementow zgodnie z modelem przedstawit.

W przypadku pojawienia si¢ bledu merytorycznego wsrod elementéw odpowiedzi punktu
si¢ nie przyznaje.

Uwagi:
> oddzielenie od siebie elementow odpowiedzi ukosnikami (/) np. oznacza, ze sg one w
ocenie rownowazne i tylko jedna z nich jest oceniana,
> sformutowania zawarte w nawiasach nie s3 wymagane, ani oceniane.
Nr Propozycja odpowiedzi Liczba Uwagi
zad. punktow
1. Poprawne uzupetnienie kazdego wiersza — 1pkt. 3 nie przyznaje
sie punktu za
przebieg procesu nazwa | zachodzi wpisanie jako
procesu | ulisa? procesu
oddychania
glukoza + tlen — dwutlenek wegla + woda + | oddychanie | tak beztlenowego
energia tlenowe - fermentac;ji,
bez
glukoza - energia + kwas mlekowy oddychanie | tak dookreélenia,
beztlenowe/ . .

. ze chodzio
fermentacja fermentacje
mlekowa

mlekowa
dwutlenek wegla + woda - glukoza + tlen fotosynteza | nie
2. Prawidtowe przyporzadkowanie wszystkich cech — 2 pkt. 2
Prawidtowe przyporzadkowanie trzech cech — 1 pkt.
1.C,2.D,3.A,4.B
3. Rozpoznanie tkanki roslinnej i podanie organu, w ktérym 3
wystepuje — 1 pkt.
1. tkanka okrywajgca/ skérka — korzen
2. tkanka miekiszowa/ miekisz palisadowy — lis¢
3. tkanka wzmacniajgca/sklerenchyma — todyga




Prawidtowe ocena wszystkich zdan — 2 pkt.
Prawidtowe ocena dwdch zdan — 1 pkt.
F,P,F

Prawidtowe podanie po jednej cesze do kazdego punktu po
1pkt. np.
A. organizm samozywny/ posiada w komérkach
chloroplasty
B. wytwarza owoce

prawidtowe podkredlenie organizmu niepasujgcego do
pozostatych i uzasadnienie wyboru po 1pkt. np.
A. Roéza dzika — roslina jest krzewem pozostate to
rosliny zielne
B. kalarepa — organ magazynujacy sktadniki odzywcze
to todyga, pozostate rosliny magazynujg sktadniki
odzywcze w korzeniu
C. brzoza — drzewo dziko rosnace, pozostate to drzewa
owocowe hodowane przez cztowieka

uznaje sie
kazdy dobry
wybor z
poprawnym
uzasadnieniem

Prawidtowe ocena wszystkich zdan — 2 pkt.
Prawidtowe ocena dwdch zdan — 1 pkt.
F,F,P

Wskazanie prawidtowo cechy -1 po 1 pkt.
B,CE

Poprawne dokoriczenie zdania — 1 pkt. B
wybor prawidtowo sformutowanego problemu badawczego — 1
pkt. A

10.

A . Prawidtowe rozpoznanie wszystkich tkanek — 4 pkt.
Prawidtowe rozpoznanie 5 tkanek — 3 pkt.

Prawidtowe rozpoznanie 4 tkanek — 2 pkt.

Prawidtowe rozpoznanie 3 tkanek — 1 pkt.

B.np. zotadek, sciany jelita cienkiego — 1pkt.

C. 1 -dendryty, 2 — akson/ neuryt lub ostonka mielinowa - 1pkt.

w punkcie B.
uznano kazde
prawidtowo
wymienione
narzady

11.

prawidtowe nazwanie odcinka kregostupa i prawidtowe
uzasadnienie — 1 pkt.

A — ledzwiowy, szeroki trzon/ masywny

B — piersiowy, obecnos¢ dotkéw zebrowych

C — szyjny, obecne otwory dla tetnic odzywiajacych mdzg

12.

prawidtowo podany zwigzek budowy z funkcjg — 1pkt.

np. Wewnetrzne fatdy i kosmki wielokrotnie zwiekszaja
powierzchnie wchtaniania sktadnikéw odzywczych do uktadu
krwionosnego.

13.

odczynnikiem X jest Ptyn Lugola / jodyna/ wodny roztwér
czystego jodu w jodku potasu

14.

Schemat B



https://pl.wikipedia.org/wiki/Roztw%C3%B3r_wodny
https://pl.wikipedia.org/wiki/Jod
https://pl.wikipedia.org/wiki/Jodek_potasu

15. | A. Genotyp ojca — I, genotyp matki - 1%, - 1pkt. 3 w punkcie A.
B. prawidtowo rozwigzana krzyzéwka — 1pkt. nie uznaje sie
C. prawidtowo podany genotyp dziecka —ii za btad
i podany fenotyp — grupa krwi 0 — 1 pkt. wypisanie
wszystkich
mozliwych
genotypoéw
ludzi z grupa
krwi B
16. |X-—tlen, element morfotyczny krwi — erytrocyt — 1 pkt. 1
17. |Prawidtowe wskazanie czterech pytan — 3pkt. 3
Prawidtowe wskazanie trzech pytan — 2pkt.
Prawidtowe wskazanie dwdch pytan — 1pkt.
B,D,F,G
18. |Schemat C—1 pkt. 1
19. |Prawidlowe podanie zaleznosci miedzygatunkowej z przyktadem 3 uznano za
organizméw z sieci po 1pkt. prawidtowe
np. 1 — konkurencja miedzygatunkowa/ konkurencja, myszotéw z podanie
tasica o sikore neutralizmu
np. 2 — roslinozernos¢, slimak — kapusta poparte
np. 3 — drapieznictwo, lis —jaszczurka prawidtowym
przyktadem
20. | Podanie nazw rodzajowych wszystkich drzew — 2 pkt. 2
Podanie nazw rodzajowych trzech drzew — 1 pkt.
A —cis, B—jodta, C—buk, D - klon
21. |Prawidlowo uzupetnione wszystkie nazwy i numery Parkéw 3
Narodowych — 3 pkt.
Prawidtowo uzupetnione 5 elementéw tabeli — 2 pkt.
Prawidtowo uzupetnione 4 elementy tabeli— 1 pkt.
Nazwa parku narodowego Numer na mapie
Drawienski Park Narodowy 4
Stowinski Park Narodowy 1
Tatrzanski Park Narodowy 12
Park Narodowy Ujscie Warty 5
Kampinoski Park Narodowy 19
Karkonoski Park Narodowy 7
RAZEM 50




